

УДК 342.9

*А. А. Ященко,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. В. Кончатова,  
преподаватель кафедры административной деятельности  
факультета милиции  
Могилевского института МВД*

## **АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОБРАЩЕНИЯХ ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ**

Согласно ст. 40 Конституции Республики Беларусь, каждый имеет право направлять личные или коллективные обращения в государственные органы. При этом государственные органы, а также должностные лица обязаны рассмотреть обращение и дать ответ по существу в определенный законом срок [1].

Одним из видов обращений граждан является жалоба на неправомерные действия представителей власти.

Право на конституционную жалобу как элемент конституционного статуса гражданина Беларуси впервые закреплено в ч. 5 ст. 116<sup>1</sup> обновленной Конституции, в соответствии с которой Конституционный Суд в порядке, установленном законом, выносит решения по жалобам граждан на нарушения их конституционных прав и свобод, проверяя конституционность законов, примененных в конкретном деле, если исчерпаны все другие средства судебной защиты.

Необходимо отметить, что для защиты права граждан и юридических лиц на обращение существует соответствующая статья в Кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП), а именно ст. 10.10 «Нарушение законодательства об обращениях граждан и юридических лиц». В соответствии с ч. 1 данной статьи, отказ в приеме обращения гражданина, индивидуального предпринимателя или юридического лица, либо нарушение установленных сроков рассмотрения такого обращения, либо непринятие в пределах своей компетенции мер по восстановлению нарушенных прав, свобод и (или) законных интересов заявителя влекут наложение штрафа.

В соответствии с ч. 2 ст. 10.10 КоАП, отсутствие книги замечаний и предложений или непредъявление книги замечаний и предложений по первому требованию гражданина влекут наложение штрафа.

Следуя п. 2 ст. 24 Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц», организация, индивидуальный предприниматель обязаны

предъявлять книгу замечаний и предложений по первому требованию заявителя [2].

Во всех государственных органах, в том числе в органах внутренних дел, обеспечивается право граждан, находящихся на территории Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей на обращение. В каждом районном, городском, областном органе внутренних дел осуществляется прием граждан.

В соответствии с административным законодательством, которое утратило юридическую силу, органы внутренних дел ранее составляли протоколы по административным правонарушениям, ответственность за которые предусмотрена за нарушение законодательства о книге замечаний и предложений. Согласно действующему закону, органы внутренних дел больше не составляют протоколы по данным административным правонарушениям.

Однако граждане до сих пор обращаются в органы внутренних дел по поводу административных правонарушений, указанных в ст. 10.10 КоАП [3]. В связи с тем, что органы внутренних дел не рассматривают административные правонарушения, указанные в данной статье, и не составляют по ним протоколы, сотрудникам органов внутренних дел постоянно приходится направлять граждан в подразделения, которые проводят разбирательство за нарушения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц.

Следовательно, можно предположить, что работа органов внутренних дел может быть более эффективной, если дела об административных правонарушениях, указанные в ст. 10.10 КоАП, входили бы в компетенцию ОВД, как это было ранее.

Таким образом, мы предлагаем включить данную статью в ст. 3.6 и 3.30 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, для того чтобы органы внутренних дел рассматривали дела об административных правонарушениях, а также составляли протоколы об административных правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена ст. 10.10 КоАП. С нашей точки зрения, это будет способствовать повышению оперативности в работе органов внутренних дел и обеспечению гарантии реализации права граждан на обращение в государственные органы, указанные в Конституции Республики Беларусь.

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Об обращениях граждан и юридических лиц [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 18 июля 2011 г., № 300-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 28.06.2022 г. № 176-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.12.2022 г. № 226-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)